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БЮЛЕТИН № 4/06.03.2023 г. 
 

 
 

гр. ПЛОВДИВ 4000, ул. „ГЛАДСТОН“ № 1 (ДНТ), ет.1, офис 2 

 

НАЦИОНАЛЕН ПЛАН ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И УСТОЙЧИВОСТ 

КОМПОНЕНТ 6 УСТОЙЧИВО ЗЕМЕДЕЛИЕ 

Фонд за насърчаване на технологичния и екологичен преход на селското стопанство 

 
 

МЕХАНИЗЪМ ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И УСТОЧИВОСТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

Механизмът дава възможност за финансова помощ на държавите членки за изпълнение на публични инвестиции и реформи, свързани с 

екологичния и цифров преход. 
КОМПОНЕНТ ,,УСТОЙЧИВО СЕЛСКО СТОПАНСТВО“ НА НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И 

УСТОЙЧИВОСТ Е НАСОЧЕН КЪМ: 
Повишаване на конкурентоспособността и устойчивото управление на земеделските стопанства в условията на климатичните промени и 

изискванията за опазване на околната среда. 

Техническо и технологично обновление на аграрния отрасъл – по-добра база за изпълнение на изискванията за екологосъобразно земеделие. 

Подкрепата в сектора се реализира чрез ДВА ИНВЕСТИЦИОННИ ПРОЕКТА: 
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ПРОЕКТ 1 ,,ФОНД ЗА НАСЪРЧАВАНЕ НА ТЕХНОЛОГИЧНИЯ И ЕКОЛОГИЧЕН ПРЕХОД НА СЕЛСКОТО 

СТОПАНСТВО 
ОБЩА СТОЙНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ РЕСУРС: 524 900 000 лв. 

БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО СХЕМАТА: Земеделски стопани, Организации на производители, Кооперации, Сдружения на земеделски стопани 

ИНТЕНЗИТЕТ НА ПОМОЩТА: 50% от направените инвестиционни разходи 

НАСОЧЕНОСТ НА ПОДКРЕПАТА 
ФОНДЪТ подкрепя инвестиции, допринасящи за екологизиране и цифровизация на производството в земеделието, по-ефективно използване 

на ресурсите, адаптиране на стопанствата към климатични промени, скъсяване на веригите за доставка, опазване на генетичните ресурси. 

Предвижда се след стартиране на инвестиционната схема да е с период на реализация до края на 2025 г. 

ПРОЦЕДУРИ ЧРЕЗ ПОДБОР НА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНВЕСТИЦИИ: 

Инвестиции в технологична и екологична модернизация  318 048 200 лв. 

Инвестиции, свързани с ефективно управление на води в земеделските стопанства  99 736 317 лв. 

Изграждане на центрове за подготовка за предлагане на пазара на плодове и зеленчуци  15 000 000 лв. 

Инвестиции за изграждане/реконструкция и оборудване на животновъдни обекти за отглеждане и преценка на мъжки разплодни 

животни, в т. ч. добив на биологичен материал от тях  4 591 921 лв. 

Общо:  318 048 200 лв. +  99 736 317 лв. +  15 000 000 лв. =  437 376 438 лв. 

Всичко:  437 376 438 лв. +  87,5 М (НБ ДДС) = 524,9 М лв. 

Инвестиции в технологична и екологична модернизация 

1 НАПРАВЛЕНИЕ 

,,ИНВЕСТИЦИИ В ТЕХНОЛОГИЧНА И ЕКОЛОГИЧНА МОДЕРНИЗАЦИЯ“ 

Подкрепата е насочена към придобиване на активи, допринасящи за опазване на околната среда, адаптиране на стопанствата към 

климатичните промени и подобряване използването на ресурсите. Ще се стимулират цифрови решения, които подобряват отглеждането на 

селскостопанските култури и животни, както и автоматизиране и роботизиране на производството. 

ОБЩА СТОЙНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ РЕСУРС: 381 700 000 лв. 

БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО СХЕМАТА: Регистрирани земеделски стопани 

ОБХВАТ НА ПОМОЩТА: Максимален размер на субсидията на един бенефициент – 0,50 млн. лв. 

ВЪЗМОЖНИ ИНВЕСТИЦИИ: 

Оборудван/съоръжения за: 

* съхраняване на животински и растителен торов отпадък, минерални торове; 

* производство на енергия от възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) за собствено потребление, включително такива, използващи 

биомаса; 

* преработка на отпадъчни суровини от селскостопански продукти, използвани за собствено потребление; 

* прилагане на прецизно земеделие; 

* автоматизиране и роботизиране на производствените процеси; 

* превенция на екстремни прояви на неблагоприятни метеорологични явления; 
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* мобилни кланични пунктове; 

Закупуване на: 

* Софтуер и/или хардуер за събиране, обработка и анализ на данни и информация от различни фази по отглеждане, производство,  

съхранение и продажба на селскостопански продукти; 

* Кандидатите да са регистрирани земеделски производители за настоящата и за предходните три стопански години 

* Без изискване за минимален СПО 

* Не са допустими инвестиции в строителство/изграждане 

* Не е предвидено посещение на място преди извършване на инвестициите 

* Приоритет за: чувствителни сектори; био-производители; млади земеделски стопани; жени; микро и малки предприятия; ПИИ с по-малка 

стойност на заявената БФП; финансов критерий 

* Максимална стойност на БФП – 500 000 лв. 
Изграждане на центрове за подготовка за предлагане на пазара на плодове и зеленчуци 

2 НАПРАВЛЕНИЕ 

,,ИНВЕСТИЦИИ В ЦЕНТРОВЕ ЗА ПОДГОТОВКА ЗА ПРЕДЛАГАНЕ НА ПАЗАРА И СЪХРАНЕНИЕ НА ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ“ 

Целта на подкрепата – стимулиране на създаването на къси вериги за доставка, модернизирането и автоматизирането на процесите по 

събиране, подготовка за пазара и съхранение на пресни плодове и зеленчуци. 

ОБЩА СТОЙНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ РЕСУРС: 18 000 000 лв. 

БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО СХЕМАТА: Регистрирани земеделски стопани, Организации на производители, Кооперации, Сдружения на 

земеделски стопани 

ОБХВАТ НА ПОМОЩТА: Максимален размер на субсидията на един бенефициент – 0,60 млн. лв.  

ВЪЗМОЖНИ ИНВЕСТИЦИИ: 

* изграждане/реконструкция на център и инфраструктура за събиране, подготовка за предлагане на пазара (почистване, сортиране, 

опаковане/пакетиране, етикетиране и др.) и съхранение на плодове и зеленчуци; 

* оборудване/съоръжения за отделните фази за подготовка на продукцията за продажба (приемане, сортиране, калибриране, почистване, 

опаковане/пакетиране, етикетиране и др.); 

* оборудване/съоръжения за складиране и съхранение на продукцията (включително за охлаждане, замразяване, сушене, техника за 

складиране, бокспалети, каси/щайги за многократна употреба и др.); 

* техника за транспортиране на продукцията и др. 

* Съответствие между капацитета на активите за които се кандидатства и предвидената продукция в производствена програма (в т.ч. 

произведена от асоциирани партньори); 

* Необходимост от предвиждане на минимална стойност на допустимите разходи за едно предложение за изпълнение на инвестиции от 

гледна точка на намаляване на административната тежест и целесъобразност на инвестициите; 

* Допустимите кандидати следва да са регистрирани като ЗП преди 1 януари 2022 г. 

* Ангажимент за поддържане на площи, заети с предвидените в проекта култури за периода на изпълнение на бизнес плана; 

* Критерии за подбор (административни области с традиции в производството на плодове и зеленчуци, по-голям брой земеделски стопани,  
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намаляла заетост в стопанството, намалели приходи от дейността, устойчиви земеделски стопани (36 месеца), не подпомагани по ПРСР 

2014-2020 г., стопанства с по-висока производителност труда). 

Инвестиции за изграждане/реконструкция и оборудване на животновъдни обекти за отглеждане и преценка на мъжки разплодни 

животни, в т. ч. добив на биологичен материал от тях 

3 НАПРАВЛЕНИЕ 

,,ИНВЕСТИЦИИ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ/РЕКОНСТРУКЦИЯ И ОБОРУДВАНЕ НА ЖИВОТНОВЪДНИ ОБЕКТИ ЗА ОТГЛЕЖДАНЕ И 

ПРЕЦЕНКА НА МЪЖКИ РАЗПЛОДНИ ЖИВОТНИ“ 

Подкрепата цели насърчаване на развъдно-подобрителната дейност на едрите и дребни животни (ЕРД и ДРД),и по-конкретно – отглеждането  

на качествени мъжки разплодни животни с ценни наследствени, биологични и стопански качества, като един от съществените фактори за  

постигане на бърз генетичен прогрес. 

ОБЩА СТОЙНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ РЕСУРС: 5 500 000 лв. 

БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО СХЕМАТА: Развъдни организации съгласно Закона за животновъдството 

ОБХВАТ НА ПОМОЩТА: Максимален размер на субсидията на един бенефициент – 0,75 млн. лв.  

ВЪЗМОЖНИ ИНВЕСТИЦИИ: 

* изграждане/реконструкции на животновъден обект за отглеждане на мъжки разплодни животни със станции за добив, преценка, 

съхранение и разпространение на семенна течност (обор за отглеждане на животните, помещения за съхранение на фураж, съоръжения за 

съхранение на течен и твърд тор, помещения за временно карантиниране на животни и др.); 

* оборудване, свързано с дейността по отглеждане на животните; 

* оборудване на лаборатория за окачествяване, охлаждане, замразяване и съхранение на семенна течност; 

* транспортни средства за разпространение, с цел използване на добития разплоден материал и др. 

* Капацитетът на сградите за отглеждане на животните, както и на съоръжения за съхранение на оборски тор, трябва да съответстват на броя 

на отглежданите животни 

* Капацитетът на съоръженията и сградите за съхранение на селскостопанска продукция, в случаите когато ще се съхранява продукция, 

предназначена за изхранване на животните, която не е произведена от кандидата, следва да съответства на броя животни, предвидени за 

подпомагане в предложението за извършване на инвестиция 

* Кандидатите трябва да са признати по чл. 29б от Закона за животновъдството преди 01.01.2022 г. и да са регистрирани по Закона за 

юридическите лица с нестопанска цел за осъществяване на дейност в обществена полза. 

Инвестиции, свързани с ефективно управление на води в земеделските стопанства 

4 НАПРАВЛЕНИЕ 

,,ИНВЕСТИЦИИ СВЪРЗАНИ С ЕФЕКТИВНО УПРАВЛЕИЕ НА ВОДИ В ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНСТВА“ 

Подкрепа на дейността по внедряване на водоспестяващи поливни системи, инсталации за пречистване и рециклиране на отпадни и входящи 

води, съоръжения за съхранение на вода, системи за автоматично напояване, включващи цифрови и роботизирани решения и др. 

ОБЩА СТОЙНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ РЕСУРС: 119 700 000 лв. 

БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО СХЕМАТА: Регистрирани земеделски стопани 

ОБХВАТ НА ПОМОЩТА: Максимален размер на субсидията на един бенефициент – 0,58 млн. лв.  

ВЪЗМОЖНИ ИНВЕСТИЦИИ: 
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* поливни системи в стопанства, вкл. инсталации за дъждуване, системи за капково напояване и други системи за ефективно използване на 

водния ресурс в процеса на напояване; 

* инсталации за пречистване и рециклиране на отпадни и входящи води, и за повторно използване на води; 

* оборудване/съоръжения за прилагане на иновативни технологии за пестене на вода; 

* съоръжения за съхраняване на вода -  резервоари, цистерни и др. ; 

* системи за автоматизирано напояване, включващи цифрови и роботизирани решения. 

* Кандидатите да са регистрирани земеделски производители за настоящата и за предходните три стопански години 

* Без изискване за минимален СПО 

* Не са допустими инвестиции в строителство/изграждане 

* Не е предвидено посещение на място преди извършване на инвестициите 

* Приоритет за: микро и малко предприятие, съгласно ЗМСП; чувствителни сектори; био-производители; проектна готовност; финансов 

критерий 

 

СРОКОВЕ ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА НАСОКИ, ПРОВЕЖДАНЕ НА ПРИЕМИ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

НА ИНВЕСТИЦИИ 
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Допълнителни пояснения: 

ПУБЛИЧНОСТ НА ПРОЦЕСА ПО ИЗГОТВЯНЕ НА НОРМАТИВНАТА УРЕДБА 

* Изготвя се заповед за определяне на състав на участници за провеждане на обществено обсъждане на проект на документи по процедурите за 

подбор по инвестиция „Фонд за насърчаване на технологичния и екологичен преход на селското стопанство“ и инвестиция „Дигитализация на 

процесите от фермата до трапезата“ от Плана за възстановяване и устойчивост на Република България 

* Предвижда се провеждането на най-малко 3 заседания на сформираната работна група, в рамките на която да бъдат обсъдени предложените 

от СНД – условия за кандидатстване и условия за изпълнение на одобрени проекти по процедурите чрез подбор на предложения за изпълнение 

на инвестиции 

* Срокът за последващото обществено обсъждане на съответните насоки за кандидатстване за изпълнение на инвестиции съгласно утвърденото 

законодателство ще е с продължителност 30 дни 

* Един етап на оценка на предложенията за изпълнение на инвестиции, обединяващ ОАСД и ТФО, в съответствие с чл. 17 на ПМС № 114/2022 

г. 

* Възможност за обжалване на неодобрените за финансиране проектни предложения или неодобрени за финансиране разходи след 

приключване на оценителния процес по съдебен ред, в съответствие с ПМС № 114/2022 г.; 

* Значително по-малък брой изискуеми документи от кандидатите на етап подаване и одобрение на предложенията за изпълнение на 

инвестиции; 

* По-кратък срок за представяне на изискуеми документи при констатиране на не пълноти или неточности в представените предложения. 

* Проектно предложение = Предложение за изпълнение на инвестиция (ПИИ); 

* Управляващ орган = Структура за наблюдение и контрол (СНД) 

* Бенефициер = Краен получател (KП); 

* ИСУН 2020 = ИС за ПВУ 

 

E-BUSINESS CLUSTER 
ebusinesscluster@gmail.com  

Димитър Гишин dimitargishin@gmail.com 0882 933 530  

 Ангел Ангелов angelov.kti@gmail.com 0888 593 493 
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